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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 O., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţionile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se Înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Anul nou în SiMiu.
S ib i iu ,  17 Ianuarie n.

Vineri, în ziua Anului nou, după 
terminarea sfintei liturgii, inteli
genţa română din Sibiiu, aproape 
întreagă, s’a presentat, ca în anii 
premergători, la Inaltpreasfinţitul 
nostru Arhiepiscop şi Mitropolit loan 
Meţianu, pentru a-i aduce felicitări 
de Anul nou şi a-şi manifesta de nou 
alipirea, veneraţiunea şi recunoştinţa 
pentru mănoasa activitate pe care 
o desvoltă Escelenţa Sa, spre bi
nele şi fericirea bisericii şi a nea
mului.

Sentimentele de gratitudine ale 
inteligenţei sibiene le-a tălmăcit şi 
de astădată Preacuvioşia Sa, dom
nul Arhimandrit şi vicariu arhiepis- 
copesc Dr. llarion Puse arm, care a 
rostit următoarea vorbire ocasio- 
nală:

„Escelenţa Voastră, Inaltprea- 
sfinţite Domnule Arhiepiscop şi Mi
tropolit!

Intrând cu ziua de astăzi în- 
tr’un an nou, anul 1910, cuvine-se 
înainte de toate să mulţămim lui 
Dumnezeu, că ne-a învrednicit să 
petrecem cu bine anul trecut, să-i 
mulţămim că ne-a înzestrat şi întă
rit cu puteri sufleteşti şi trupeşti, 
ca să putem îndeplini datorinţele 
chemării noastre în viaţa biseri
cească.

Anul trecut, ce priveşte bise
rica noastră, a fost bogat în eveni
mente, căci între altele, pe lângă 
ţinerea congresului nostru naţional- 
bisericesc, a celebrat biserica noa
stră mitropolitană şi serbarea cen
tenară dela naşterea fericitului Ar
hiepiscop şi Mitropolit Andrei baron 
de Şaguna, într’un mod strălucit şi 
demn de un popor recunoscător faţă 
de binefăcătorii sei.

Astfel de momente şi eveni
mente sub împrejurări normale erau 
apte a stârni în sufletele credincio
şilor bisericii noastre sentimente de 
mulţămire şi bucurie, dacă prin in
gerinţe din afară nu s’ar fi strecurat 
şi câte o picătură de amărăciune în 
păharul bucuriei noastre, şi dacă nu 
s’ar fi ridicat unele valuri protivnice 
în calea progresului nostru religios- 
moral şi cultural.

Când vântul pe mare este fa- 
voritor, corăbierul iscusit dirige naia 
astfel, ca ea să percurgă cu iuţală 
distanţe mari. Când însă vântul este 
contrar, corabia mai cu anevoie a- 
lunecă pe luciul mării şi de multe 
ori nici corăbierul nu poate împe- 
deca, să nu fie aruncată corabia în
dărăt. Iară când marea este bân
tuită de furtune grele, corăbieriul 
este îndestulit, dacă naia sa şi-o 
poate scuti la un adăpost.

In marea vieţii bisericii noastre 
Escelenţa Voastră sunteţi Acela 
care cu energia şi cu dibăcia pro 
prie unui conducător harnic aţi con 
dus în decurs de mulţi ani şi con 
duceţi încă naia bisericii noastre 
de multeori printre valuri furtu 
noase, la limanul de adăpostire, fe 
rindu-o să nu se isbească de Scyll 
sau de Charybdis.

Pentru marea solicitudine şi 
multa osteneală întru conducerea 
arhidiecezei şi a mitropoliei noastre, 
ne este binevenită ziua de astăzi 
pentru a vă esprima în numele bi
sericii celei vii sentimentele noastre 
de veneraţiune, recunoştinţă şi mul- 
ţămită, şi totodată pentru a vă pofti 
din adâncul inimii noastre, ca mulţi 
ani de viaţă fericită să vă dăruiască 
Dumnezeu, pentru binele şi salutea 
bisericii noastre. Să trăiţi la mulţi 
fericiţi ani! “

După potolirea aclamărilor sgo- 
motoase şi sincere, răspunde Inalt- 
preasfinţia Sa Domnul Arhiepiscop 
şi Mitropolit loan Meţianu, mulţă- 
mind pentru frumoasele semne de 
dragoste şi de alipire ce i se aduc 
şi din prilejul intrării într’un nou 
an. Constată şi din a sa parte, că 
întru adevăr, anul trecut ni-a adus 
şi momente înveselitoare şi de bu
curie, dar şi momente de adâncă 
durere. Acestea din urmă s’au nă
scut din neaşteptatul conflict în care 
a ajuns biserica noastră cu statul, 
pe tema limbii de catehizare la şcoa- 
lele de stat. Aceasta întâmplare să 
nu descurajeze însă pe nime dintre 
noi, ci chiar din contră, să ne în
demne şi mai mult, pe toţi, fără 
deosebire de clasă socială, să ţinem 
cu toată tăria la biserica noastră, 
care ne-a trecut şi în trecut prin a- 
tâtea valuri furtunoase, şi să ţinem 
la şcoala confesională, pe care tre- 
bue să o conservăm cu orice preţ. 
îndeamnă deci părinteşte pe toţi, 
se aducă toate jertfele posibile pen
tru biserică şi şcoală, şi mulţămeşte 
de nou tuturor pentru doririle de 
bine esprimate cu ocasiunea acea
sta, implorând darul de sus asupra 
celor presenţi şi asupra familiilor 
lor.

Dela Inaltpreasfinţia Sa socie
tatea română sibiană a mers la lo
cuinţa Preacuvioşiei Sale, domnului 
Arhimandrit şi vicariu arhiepisco- 
pesc Dr. llarion Puşcariu, unde Prea
cuvioşia Sa domnul protosincel Dr.
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Tovărăşie de consum în Sibiiu,
Pentru combaterea soumpetei oe 

creşte mereu în Sibiiu, e pusă ia oale în
fiinţarea unei tovărăşii generale de con
sum. Apelul răspândit prin oraşul nos
tru în soopul de a invita lâ intrare în a- 
oeastă tovărăşie de consum, e subscris de 
persoanele singuratice, dela cari a venit 
îndemnul de apărare în contra soumpetei 
devenite insuportabile, apoi e subscris şi 
din partea centralei reuniunilor de con
sum, şi din partea reuniunei oercuale a- 
gronomioe din Sibiiu. Ambele organisa- 
ţiuni din urmă ofer garanţă, că chestia e 
în mâni bune şi că succesul e asigurat.

Motivele soumpetei sunt de natură 
generală, dar sunt de căutat şi în rapor
turile şi mizeriile speciale. Intre motivele 
generale, a căror delăturare cade în afară 
de puterile noastre locale, şi nu e chip 
de a le învinge prin ajutor propriu, tre- 
bue pusă la loo prim esagerata politioă 
de apărare şi de îngrădire a agrarienilor, 
deveniţi atotputernici, oare politioă înohide 
graniţele monarhiei pentru importarea de 
alimente, prin vamă urcată şi o prelişti de im
portare, formând astfel o calamitate ame
ninţătoare pentru posiţia de mare putere 
a monarhiei, simţită şi din partea condu
cerii politicei esterne.

Este ştiut, ce greutăţi sunt de în
vins la legarea de convenţii comerciale cu 
statele din Balcani, în urma împotrivirii 
partidelor agrariene, da dincoace şi de 
dincolo de Leitha. In această politioă de 
îngrădire, icul prim îl formează convenţia 
comercială legată ou România, prin care 
se acoardă importarea de vite tăiate, deşi 
în măsură cam mărginită; dar numai cu 
punerea în cumpănă a întregei autorităţi 
a Coroanei s’a putut stoarce aprobarea se
natului imperial austriac cu privire la a- 
ceastă convenţie comercială ou România, 
care probabil va fi votată acum şi din 
partea parlamentului ungar.

Deşi deiăturarea motivelor generale 
ale soumpetei, mai ales modificarea poli- 
tioei vamale unilaterale a agrarienilor, nu 
cade în sfera de putere a forţelor noastre 
locale, totuşi reuniunea de consum, pro
iectată a se înfiinţa în Sibiiu, nu va să
vârşi o muncă de prisos, dacă din 
vreme ia măsuri pentru cazul, că guver
nul român, după acceptarea contractului 
comercial, va deschide, cum se vorbeşte, 
la Riul-Vadului, în strâmtoarea Turnului- 
Roşu, un abatoriu mare, pentru a esporta 
carne peste graniţă în ţara noastră.

Un teren de muncă eficace şi bine
făcătoare se deschide însă pe seama reu
niunii de consum mai ales în combate
rea miseriilor looale, cari fac să crească 
scumpetea în Sibiiu şi să devină insupor
tabilă. Aici poate să opereze şi să aducă 
îndreptare ojutoriul propriu, la care învită 
fundatorii reuniunii de consum întreaga 
poporaţiune a Sibiiului.

Aoeste miserii locale şi motive spe
ciale ale soumpetei în Sibiiu sunt de cău
tat mal ales în faptul, că comercianţii din 
afară cumpără alimente din împrejurimea 
Sibiiului, chemată în prima linie să pro- 
vadă piaţa Sibiiului cu ceie trebuinooase 
traiului, şi le trimit spre aprovisionarea 
oraşelor mari. Aşa se îutâmplă, că de e- 
xemplu, ouă, pâne, poame, sunt în Sibiiu 
mai scumpe decât în Viena sau Buda
pests. Apărarea în contra acestor anor
male stări de lucruri, ca pe sama oraşu
lui să rămână asigurată din împrejurimea 
sa m’jloacele necesare de traiu, e foarte 
simplă. Na spune şi biblia, cum a espii- 
cat Iosif la curtea iui Faraon visul des
pre cele şapte vaci grase şi şapte vaci slabe 
şi cum scumpetea şi foametea din Egipet 
a învins-o ou ridicarea de magazine, în cari 
au fost adunate bucatele în anii cei buni 
ca să servească de reserve pentru anii 
cei răi.

Orioât de simplu ar fi aoest mijloc 
de apărare, esecutarea pe oare o reolamă, e 
totuşi destul de grea, după cum arată şi 
deplorabila situaţie a pieţei de alimente 
din Sibiiu, şi e posibilă numai ou aduna
rea la olaltă şi organisaraa tuturor forţe
lor de valoare. Centrala reuniunilor de 
consum din Sibiiu, care are 37 de reuni
uni de consum săteşti, şi reuniunea oer- 
ouală Bgronomioă din Sibiiu, ou numă- 
roasele ei filiale de pe sate, ar putea mai 
uşor să cumpere dela producenţii dela 
sate articolele de traiu neoesare pentru 
piaţa oraşului Sibiiu, ca ouă, zarzavaturi 
(legume), grâu, săoară, poame, etc. apoi să 
le înmagazineze şi să le pună în vânzare în 
oraş. Linia industrială pe care o face 
Cîssa de păstrare din Sibiiu pe teritoriul 
ei din aproprierea ediciului de electrici
tate şi lângă gară, va putea mijloci trans
portul şi la depărtări mai mari. Aici pot 
fi ridio.ate magazine pentru păstrarea mij
loacelor de traiu, iar tehnioa înaintată a 
zilelor noastre concede conservarea, prin 
întrebuinţarea aparatelor reooritoare. Lo
calul de vânzare pe seama membrilor reu
niunii de consum ar fi hala de vânzare a 
reuniunei oercuale agronomice, (strada pin
tenului Nrul 2).

Pe calea aceasta reuniunea de consum 
poate, prin proourarea de alimente în 
măsură suficientă şi bune, să combată ou 
efect scumpetea, întrucât ea isvoreste din 
miserii looale, şi să facă o mare binefa- 
oere poporaţiunei oraşului nostru, dar tot
odată şi poporaţiunei dela ţară, prin ace
ea, că pune desfacerea şi valorizarea pro
ductelor dela ţară în ogaşele unui oo- 
meroiu solid şi sănătos.

Numai din neînţelegere pot să crea
dă unii, că reuniunea de consum ar pri- 
einui pagubă comercianţilor şi industria
şilor. Casa meseriaşului şi a comerciantu
lui sufere doară tot aşa sub soumpetea 
de azi, ca a fuaoţionariului şi a munoito- 
riului. Ajutoriul cade deci bine fiecărei 
clase sociale. Atragerea mărfurilor de co
loniale, manufactură şi fierărie, în cercul 
de afaceri al plănuitei reuniuni de con
sum, nu s’a luat în vedere din partea fun
datorilor, după cum s’a accentuat şi în 
apelul lor. Avem o părere prea bună des
pre consideraţia comercianţilor noştri, de
cât să presupunem, că prin o purtare duş
mănoasă faţă de reuniunea de consum 
ne-ar constrânge, să trecem şi vânzarea 
mărfurilor numite în cercul de afaceri al 
reuniunei, pentru apărarea intereselor mem
brilor acesteia. Şi buna noastră părere 
îşi află confirmarea în faptul, că mai 
mulţi comercianţi au luat înţelegere ou 
reuniunea de oonsum ou privire la vinde
rea de articole, pe cari reuniunea nu le 
va avea în deposit, pe seama membrilor 
reuniunii.

Fundatorii reuniunii de consum au 
asigurat şi pănă acuma favoruri pe sea
ma membrilor. Aşa societatea sibiiană 
pentru vinzarea de lemne dă membrilor 
reuniunei stâujenul de lemne ou o co
roană mai ieftin decât altor cumpărători, 
iar mai mulţi măcelări, şi chiar şi unii 
brutari, au promis preţuri reduse pentru 
carne şi pentru pâne. Şi va căuta reuni
unea de consum să asigure membrilor ei 
şi alte favoruri.

Alt favor, asigurat pe seama mem
brilor este acela, că li se dă o reboniücare 
la finea fie cărui an, din venitul curat 
care remâne după dotarea fondului de 
reservă, în proporţia în care au cumpărat 
marfă dela reuniunea de oonsum.

Reuniunea de oonsum vrea ou tot 
dreptul să ocupe teren larg. De aceea toţi 
locuitorii acestui oraş, fără deosebire de 
naţionalitate si confesiune, săraci şi bo
gaţi, cari sufer sub povara soumpetei, 
funcţionari, medici, advocaţi, preoţi, în
văţători, industriaşi, comercianţi, bărbaţi 
şi femei, sunt invitaţi să intre în şirul 
membrilor reuniunii. Iar pentru a face 
posibilă şi celor mai săraci participarea 
la întreprindere, fundatorii au stabilit nu
mai in zece coroitie cuota, după a cărei 
plătire poate s i  devină membru ori şi 
cine. Cuota se plăteşte numai odată, şi 
aduce, 5°/0 interese pe an din venitul cu
rat. Cei oe pot, şi doresc interese mai
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mari, au voe să subscrie ouote fundeţi- 
onale de căte 200 coroane, după cari se 
dau 6% interese la an din venitul curat. 
Fiecare membru garantează numai pentru 
ouota subscrisă şi plătită, altă garanţă nu 
i  se cere. De sine înţeles, că un membru 
poate să subscrie şi mai multe cuote, 
cari i se dau îndărăt, în oaşul oă ar eşi din 
sinul reuniunii.

E deci evident, că reuniunea de 
consum îşi va putea împlini chemarea ou 
suooes numai atunci, dacă cât mai mulţi 
locuitori din oraşul nostru vor întră în 
şirul membrilor acestei folositoare între
prinderi. Şi credem, că vor intra, făcând 
astfel un pas bun spre îndreptarea rapor
turilor insuportabile, provocate de marea 
soumpete de astăzi.

Membrii clerului nostru superior la 
1768 şi 1794.

Prin publicarea corespondenţei epis
copului Dionisie Novaoovici şi prin mul
ţimea de însemnări şi inscripţii mărunte, 
culese din diferite biserici,*) tabloul isto- 
rio al satelor noastre s’a lămurit conside
rabil, mai ales pentru a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea.

Consemnări oompleote despre mem
brii clerului nostru superior, despre ase
sorii consistoriali şi protopopii din acele 
vremuri lipsiau, cum lipsesc pănă în ziua 
de azi şi din timpul, atât de apropiat de 
noi, al cârmuirii lui Yasilie Moga.

Intr’una din zilele treoute răsfoind 
mulţimea de călindare vechi, oe se păs
trează în biblioteca Bruckenthal din Si- 
biiu, în două din ele am găsit lista com; 
pleotă a asesorilor şi protopopilor noştri 
din anii 1768 şi 1794,

I.
Calendarul din 1768 e întitulat: 

.Calendarium Transsylvanicum Titulare 
pro anno ab incarnatione Jesu Christi 
MDCCLXVin. bissextili dierum 866. Ci- 
binii, în Typographia publica (Ssm. Sârdi).

La pag. 73—74 e publicată consem
narea următoare:

Clems non-unitas.
Episoopus.

D. Dionysius Novakovios, Orientalis E:- 
olesiae & non unitarum Graeci Ritus 
in Megnő Transilvaniae Prinoipatu 
partibusque eidem incorporatis Eoole- 
siarum Episoopus Budensis.

Secretarius.
D. Demetrius Eustathievics Episcopalis a 

Latere Secretarius Plenipotent. 
Yioarius. Yaoat.
Nótárius. Vaoet.
Arohi-Diaconus Cathedralis. Vaoat.

Asses sores Consistoriales, simul & Archi- 
Diaconi.

D. Jeremias Vajda, Paroohus Tordensis, 
Distriotus nominis eiusdem A'lii Dia- 
conus & Assessor Consist.

D. Joachim Simeon, Parochus Suburbii 
Cibiniensis. Districtusque eiusdem Ar
ohi-Diaconus & Ass. Consist.

D. Georgius Sendresk, Parochus et Ar- 
ohi-Diaoonus Inf. Szombatfalvensis. 
Ass. Consist.

D. Simeon Stoyka Paroohus et Albensis, 
Distr. eiusdem Arohi-Diaoonus Asses. 
Consist.

D. Pasku Bejás Parochus Arohi-Dia
conus Csanádiansís Ass. Cons.

D. Jacobus Popovics Paroohus et Archi- 
Diaconus B. Bocsá’-diensis Ass. Cons. 

D. Mich. Popovics Parochus et Arohi- 
Diaconus D. Idioselensis. Ass. Cons. 

D. loan. Pergei Paroohus et Arohi Dia- 
oonus Bonabitensis Ass. Cons.

D. Gabriel Popovics Parochus et Arohi- 
Diaoonus Milvanensis. Ass. Cons.

D. loan. Popovics Parochus et Arch'- 
Diaconus Szekensis Ass Cons.

D. loan. Popovics Paroohus et Archi-Dk- 
nus Csibens s Ass. Consis.

D. Mioh. Pervoniagsevios Paroohus eţ Ar
ohi-Diaoonus Devensis As?. Consis. 

D. Jos. Adam Parochus et Arohi Diaco- 
nus Petsetzegiensis aeque ao Inspec
tor Dialurensis Arohi-Diaoonatus,

D. Moga Mogás Paroohus et Arohi-Dia
oonus Szelistensis.

D. Bucur Merdan Paroohus Muxendorf- 
fensis aeque ac Arhi Diac. III. Se- 
dium Segesvár, N. Sink et Rupensis. 

D. loan. Dobrota Parochus Pojanensis et 
Arohi-Diaoonus Merouriensis.

D. Petrus Derz Arohi Diaconus Szászvá- 
rosiensis.

D. loan. Dantschila Parochus Rekitensis 
et Arohi-Diaoonus Szász sebesiensis.

*) N. Iorga: „Studii şi documente cu privire la 
gtoria Românilor“ voi. XII. şi XIII. Bucureşti 1906.

Archi-Diaconi (protopopi).
D. low. Popovics Paroohus et Archi Dia

conus Ogrensis.
D. Janja Kokoresk Parochus et Archi- 

Diaoonus Teunensis.
D. Georg. Mitrophan Parochus et Archi- 

Diaoonus Egresensis.
D. Nicolaus Zomborjan Parochus et Ar.- 

Diaconus Somborénak.
D. Triphan Parochus et Archi-Diaconas 

Szent Póterfalvensis.
D. Petrus Muntjan Parochus et Archi - 

Diaconus Somlyoviensis.
D. Ios. Szimziana Paroohus Trestiensis 

et A. D. Zarâudensis.
D. loan. Popesk Parochus et A. D. Toth- 

hâzensis.
D. Michael Popovics Parochus A. Diac. 

Berkiaszensis.
D. Petrus Popovics Parochus Kitidensis 

et A. D. Hatszegensis.
D. Jacobus Popovics Parochus Roska- 

nenris et A. D. Dobrensis.
D. Alexander Fogaras Parochus et A. D. 

Sintiriagensis.
D. Ioanues Popovics Parochus et A. D- 

Geroltensis.
D. Basilius Pap Paroohus et A. D. Bes- 

sessensis.
D. Gabriel Popovics Paroohus et A. D. 

Csögensis.
D. Petrus Dregus Paroohus et A. Diac. 

K> rbunarensis.
D. Bukur Aliasi-Latczko Parochus et A. 

D. Gridensis.
D. Thomas Paroohus Víz kuensis et A. 

D. Udvarhe’yensis.
D. Kostandin Popovics Parochus Détsen- 

sis et A. D, sedis Aranyos. 
Arohi-Diaconus in Háromszék. Vaoat. 

D. Nicolaus Teksa Paroohus Malomfal- 
ven3Ís et A. D. M. Vâşâihelyensis.

D. loan. Piarul Paroohus et A. D. Szá- 
densis.

D. loan. Dan Parochus Szássebersdorf- 
fensis et A. D. Mediensis.

D. Radulus Sztan Paroohus Glimbooensis 
et A. D. Uj Egyháriensis.

D. Samuel Szászuly Arohi-Diaoonus Ur
ez» nsis.

D. loan. Popovics Paroohus Szelistensis 
et Assessor Oonsistorialis.

II.
Al doilea calendar, cel din 1794 are 

următorul titlu: „Novum Calendarium ad 
annum MDCCXCIV. . . .  in usum Magni 
Prinoipatus Transilvaniae et partium ad- 
nexarum, addito omnium dioasteriorum et 
offioialium in hoo Megnő Prinoipatu Tran
silvaniae fangentium Tituio. Claudiopoli. 
Typis Martini Hochmeister“.

Consemnarea ce ne interesează o gă
sim la pg. 158—160.

Clerus Graeci Ritus non Unitorum.
Reverendissimus D. Gerasimus Ada- 

movits,Ecolesiarum perPrincipatum Trans
sylvaniáé Gr. r. nou Uuitarum Episoopus.

Assessores consistoriales.
Sabbas Popovits Archi Diaconus Ci

biniensis et Paroohus Rasinarensis.
Ioannes Dobrete Arohi-Diaoonus Mer

ouriensis cum Pojanensi uniti.
Bucurus Bobea Paroohus Cibiniensis, 

Siburbii Superioris.
Elias Popovits Capellanus, Suburbii 

Inferioris.
Áron Budai Consistorialis Nótárius 

et Secretarius Epplis.
Ioannes Popovits Cancellista.
Eliseus Popovits Accessista.
Petrus Popovits Capellanus Episoo-

palis.
Ioannes Popovits, Caeremoniarius E- 

pisoopalis.
Archi Diaconi Districtuales:

Sabbas Popovits A. D. distriotus Ci
biniensis, qui et Consist. Assessor.

Ioannes Dobrete A. Diac. distriotus 
Merouriensis Pojan. uniti Assessor.

Abrahamus Moga A. D. distriotus 
Cibiniensis.

Lazarus Szeff A. D. distriotus Sa- 
xopol.

Nicolaus Hutzovits A. D. distriotus 
V. Hányad cum vicariatu Hátszeg.

Iosephus Nemes A. Diao, distriotus 
Dobra.

Ioannes Maris A, D. distriotus Tres
tiensis.

Ioannes Popovits A. Diao. distriotus 
Hondolensis et emeritus Vicarius.

Nicolaus Rátz A. D. disirictus Alba- 
Carolensis.

Gabriel Ideán A. D. distriotus Abrud- 
báuyensis.

Stephanus Popovits A. D. distriotus 
Mediensis.

Elias Popovits A D. distriotus Lun- 
kaiensis.

Georgius Petrask A. D. distriotus Fo- 
garasiensis.

Ioannes Akim A. D. distriotus Lo- 
dromaniensis.

Stephanus Popovits A. D. distriotus 
Ugraiensis.

Ioannes Popovits A. Diac. distriotus 
Egerszeg cum Mező Band uniti.

Miohael Popovits A. Diao. distriotus 
Idetspatskiensis.

Iobus Kratsinovits A. D. distriotus 
Thordensis.

ioannes Popovits A. Diao. distriotus 
Kalotaiensis.

Ioannes Sárosi A D. distriotus Ber- 
kenyeiensis.

Iaoob Buzdug A. D. d istr icts  Bis- 
trioiensis.

Petrus Popovits A. D. districtus Mil
vanensis.

Eüas Lador A. D. distriotus Petsefc- 
szegiensis.

Thimotheus Popovits A. D. distriotus 
Kerpenensis cum Búcsúm uniti.

Thomas Popovits A. D. districtus 
Három székiemiis.

Gsorgius Hojnesz A. D. districtus 
Coronensis Interimalis Administrator.

Theodorus Delbea Vice. A. D. distr. 
Sohaesburgensis,

Iosnnes Popovits A. Diac. districtus 
Korbensis.

Constantinus Simeon A. D. distrio
tus Szekadatensis, cum Honorbach uniti.

Lista dela 1768 înşiră deci 18 ase
sori consistoriali, între cari cei mai mulţi 
vor fi fo9t onorari, pe când eea dela 1794 
indică numai 9 inşi din centru sau din 
apropiere, cum era loan Dobrotă, proto
popul Mercurii şi al Poienii. Pe când la 
1768 pe lângă episcop funcţiona numai 
secretarul D. Eustatievioi, iar celelalte 
funcţiuni erau vacante, cu 26 ani mai târ
ziu vedem, oă centrul e binişor organisat, 
având un număr de funcţionari mai con
siderabil. Asemănarea acestor două liste 
mai e instructivă şi pentru nr.»mele per
soanelor, cari au şi pănă în z ua de azi 
urmaşi în tagma preoţească şi pentru cen
trele protopiatelor, cari presentă în timp 
de 26 de ani atâtea schimbări. Dovadă 
despre puţina stabilitate! Interesantă e şi 
indicaţia privitoare la administratorul de 
mai târziu al episcopiei Nioolae Huţovioi, 
care la 1794 era protopop la Hunedoara 
şi vicar al Haţegului, iar pe loan Papo- 
vioi, dupăoe fusese înainte de Nichita şi 
Adamovioi, îl vedem la 1794 reîntors ia 
răşi în protopopiatul Hondolului, de unde 
vaoanţa de 14 ani, premergătoare cârmui
rii lui Moga, avea să-l aducă diu nou la 
conducere pentru oâtăva vreme.

Dr. 1. Lupaş.

Dela Hunedoara.
Pomul de Crăciun. — Produc{iune şi concert.

Viaţa noastră socială a Hunedoreni- 
lor — fie z s într’un o:as bun —1 să ma
nifestă în toate direcţiile în condiţii ro
mâneşti pronunţate. Şi faptul, oă toţi oei 
chemaţi se ştiu înţelege şi sunt pătrunşi 
de idealul ce-1 urmărim, ne dă posibilita
tea, ba toate acţiunile noastre să arete suo- 
oese desăvârşite.

Las dar să vorbească faptele.
In anul acesta — oa în toţi anii tre

cuţi — inteligenţi română din Hunedoara 
şi-a ţinut de o datorinţă de căpeten'e, ea 
să aduoă jertfe pentru şcolerii silitori, dar 
săraci, dela şcoala noastră confesională. 
Mai mult de 20 de şcolari au fost prevă
zuţi ou haine.

In 20 Dec. st. v. s’a făcut împărţi
rea darurilor în sala şooalei noaătre, la 
care sărbare au partioipat toţi cei doruioi 
de progres românesc.

Această f-stivitate s’a înoeput eu o 
cuvântare rostită de dnul protopop Păou- 
rariu, arătând şcolarilor în ouvinte temei
nice însemnătatea zilei, iar după frumoasa 
cuvântare a părintelui protopop a urmat 
corul şcolarilor, deleotând publicul pre
sent cu câteva co inde potrivite.

Iu fine dl epitrop al parohiei Niool. 
Maorea pune la inima tineretului şcolar 
simţământul de recunoştinţă cătră oei ce 
cu jertfit pentru ei, îi îndeamnă ca în 
viaţa lor să fie ou aceleaşi sentimente cari 
le au arătat binefăcătorii lor de ezi. Iu 
jurul aranjsrii darurilor de Crăciun mai are 
merite frumoase dl Augustin Dima.

Producţiunea şi concertul.
In 26 Dao. v. (a doua zi de Jpräeiun) 

.Reuniunea femeilor române din Hune
doara“ cu spi jinul corului mixt a aran
jat o producţiune-conoert, care a suooes 
pesta aşteptare. Programul variat se în-r 
cepe c u : „Pe al nostru steag*, cântare 
oare a stârnit însufleţire în publicul as- 
oultător, V

A urmat cuvântarea dlui Osvadă de
spre muncitorii cu condeiul îu literatura 
noastră mai nouă, scoţând la iveală talen
tele, oari fac mândrie întreg neamului ro
mânesc. Intre altele ni-a citit poezia lui 
Goga »Moş Crăciun“. Ştiindu-se oă poetul e 
în temniţă — a stârnit un sentiment de 
adâncă duioşie.

Dl Nio. Brătianu, oonservatorist, ni-a 
cântat „Ciocârlie, ciocârlie* cuvinte de Z. 
Bârsan şi oompus da dsa, iar mai ia urma 
ne-a delectat cu răsboinica satiră a IlI-a 
din Eminesou, predată ou puterea unui ar
tist desăvârşit.

Corul mixt cu cântarea „Inima* de 
Bsna a stârnit plăcere în public, dar mai 
ou seamă „Coasa“ de Vidu a plăcut mult.

Dl Dr. G. Dubleş ne-a făcut istori
cul oonferenţelor noastre dela 48 încoace 
şi mai cu seamă a insistat ou predările 
juridice asupra libertăţii personale în ţară, 
ajungând în urmă la cazul Gog*.

Dl Nio. Maorea s’a adeverit ca bun 
solist în „Ciobanul“, de Dima şi „Hop 
ţurcă furcă*, dar mai cu seamă s’a* afir
mat în oea din urmă.

A urmat dl Petru Manole ou decla
maţia: „Puntea lui Rumi*, din Coşbuo, 
stârnind multă plăcere între dame.

Dl Manole fiind simpatic a secerat 
simpatie.

„Monologul* dlui Covrig a plăcut 
j foarte mult, mai ou seamă publioului dor

nic de sensaţii haz’ii. Laudă deplină se 
1 ouvme şi diai N. Marou oonduoătorul oo- 

rului. Venitul curat al acestei producţiuni 
ne dă suma de peste 200 cor.

Dee Dzeu ca să vă pot comunica cât 
de dese suooese din Hunedoara noastră.

Hunedoara, Ian. 1910.
Ni-ma.

M işcarea an tia lco lică .
Suntem rugaţi a publica următorul 

apel oătră preoţii şi învăţătorii români din 
Ungarie.

Cinstiţi părinţi şi freţi învăţători!
Pe d-voastră v’a rânduit Dumnezeu, 

să staţi îu oontaot nemijlocit cu românul. 
Simţiţi bucuria lui, simţiţi necazul lu i ; 
împreună râdeţi şi împreună şi plângeţi! 
Puţină parte aveţi din bucurie, dar ou 
atât mai mare din năcaz 1 Pe voi vă câr
teşte în nepriceperea lui poporul, pe voi 
vă critică în neounoştinţă de cauză şi 
inteligenţe. E lucru firesc oă vă mustră, 
căci formaţi za’a, care leagă poporul. E 
şi mai firesc oă lumea dela d-voastră aş
teaptă mântuirea neamului, împrăştiarea 
întunereoului şi frângerea oătuşelor sără
ciei, prin urmare şi deşteptarea poporului 
din ameţeala alcoolului.

Lupţi se cere dela d-voastră de pe 
amvon, de pe catedră, pe străzi, prin adu
nări şi târguri.

La luptă însă fără arme nimenea nu 
merge, Eu înţelegând cauza originală a 
mizeriei din popor, am ajuns la convin
gerea — şi cred oă şi d-voastră în oea 
mai mare parte — oă mama tuturor rele
lor la poporul nostru e beţia — alcoolul. 
Iu contra alcoolului trebuie deci să ne 
câştigăm arme ca să-l putem învinge, căci 
apoi uşoare vor fi celelalte lucrări întru 
propăşirea poporului, încredinţat d-voa
stră.

M’am hotărât a aduna arme, mate
rial pentru lupta aceasta; dar singur nu 
sânt îu stare. Am trebuinţă mare şi de 
sprij nul d voastră. In munca d-voastră 
grea şi obositoare vreau să vă ajut, dar la 
o part9 a lucrului meu trebuie să mă aju
taţi şi dvoastră.

Voieso să public o lucrare despre 
cauzele, efectul alooolului, alcoolismul şi 
lupta contra lui, din oare fieştecare va 
putea sooate cele necesare în lupta grea 
ce o începem.

Na cer m ult! Ger numai răspuns Îs 
zeoe întrebări. întrebări, la cari numai 
d-voastră puteţi răspunde, întru uşurarea 
poz’ţiei îu care 8zi vă aflaţi. Intr’o scri
soare simplă îmi puteţi da răspuns la 
toate întrebările. Din o comună ori pre
otul ori învăţătorul poate răspunde, mai 
bine e însă ambii, căoi câte capete, atâtea 
păreri.

Iată întrebările :
1. S ’a încuibat beţia îu comună? şi 

dacă da, la oare sex, în ca vrâstă şi care 
e ooupaţiunea aloooliştilor? Observaţi creş
terea ori deoreşterea beţiei?

2. Rachiul (vinarsul) se consumă îu 
birt, sau îu prăvălii, sau îl duo la muncă, 
şi în oe cantitate ? Oare aoasă rachiul sa 
bea regulat, e datină a-1 cumpăra în can
tităţi mai mari şi se ţine la îndemână?

3. Aflaţi că prea e mare numărul bir
turilor (cârciumelor) şi al prăvăliilor de 
spirtuoase în raport ou poporaţiunea?

4. Ceioe dau de lucru ţăranului, dan 
la luoru şi rachiu? Cât şi îu oe împreju
rări ? (Se ouprinde «ici şi servitorimea).
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5. Scăderea sau creşterea din când | 

în când a alcoolismului, în ce legătură 
stă ou ridicarea sau micşorarea plăţilor? ^

6. Cari sânt articolele principale de 
hrană a locuitorilor, si oare cantitea sau 
calitatea acestora influinţează creşterea 
aloolismului ?

7. Oare locuinţele mic', scunde, în
tunecoase, soumpetea lemnelor ţi a lu
minatului promovesză cercetarea câroi- 
melor ? şi în genere sărăcia oe influenţă 
are asupra inolinării spre beţie?

8. Cari sânt datinile (cununie, botez, 
înmormântări, pomeni, ceremonii, serbări 
şi instituţiuLi nublice, târguri), cari pro
movează beţia?

9. Suma oheltuită pe rachiu în ce 
raport este cu cea cheltuită pe hrană, îm
brăcăminte şi impozite ?

10. Oare orâşmarii sau alţi vânzători 
de alcool îl amestecă cu alte materii stri- 
căoioase şi ameţitoare?

Acestea sânt întrebările, sânt uşoare 
şi puţine, dar le aflu suficiente pentru a 
complecta materialul meu deja adunat.

Poate cineva se va jena a da în vi
leag păcatele oomunei sale. Acestora le 
atrag atenţiunea că alooolismul nu e la 
noi mai înrădăcinat, dar la noi se îngre
unează soluţiunea bună prin treapta cul
turală a poporului.

In fine, ca să ilustrez gradul răului 
provenit din beţie citez ouviotele regelui 
prus Friderio Wilhelm III: „Aş oonsidera 
drept cel mai mire merit al stăpânirii 
mele, daoă în cursul ei impozitul pe spir- 
tuase s’ar reduce la nimica“ ; sau cuvin
tele regelui svedian Oscar I: ,Nu cu
nosc un astfel de preţ, pe care să nu-1 
dau, numai ca să scap poporul meu din 
jugul băuturilor spirtuoase“.

Eu nu sânt rege, nu am comori, dar 
aş da tot ce am, ca să văd măcar scăde
rea consumării alcoolului la poporul ro
mân.

Domnilor preoţi şi învăţători, vă rog 
consideraţi răspunderea la întrebările de 
sus, ea o datorie a d-voastră, trimiţându- 
mi-le la Arad (Seminar) până în ziua de 
1 Martie n. 1910.

Niculae Mihulin 
profesor preparandia!.

N O U T Ă Ţ I
D in  c a u za  >fintei sărbători .Bote 

zul Domnului“ numărul proxim al foii noa
stre apare Vineri la orele obicinuite.

•
Hymen. Domnişoara Eugenia Moga 

din Sibiiu, fiica reposatului medic Dr. loan 
Moga, s’a oăsătoiit Merouri în 12 Ianuarie 
nou ou dl Antoniu Puşcariu, inginer în 
Băiooiu (România) fiul dlui losif Puşcariu, 
advocat în Braşov. Actul cununiei l-a 
sevârşitP. O. Sa Arhimandritul D \  liánon 
Puşcariu, unchiul mirelui, iar naşi au fost 
dl George Dima cu fiica sa, domnişoara 
Mărioara. 'Cununia s’a celebrat la 6 seara. 
A urmat masa, la oare au luat parte nu
mai membrii celor două familii, iar tinera 
păreche a plecat în ziua următoare cu ac
celeratul sp.re Viena.

*

Dr. Ionii Siegescu a fost nu
mit profesor estraordinar al univer
sităţii din Budapesta la catedra ră
masă vacantă în urma pensionării 
profesorului I. Ciocan.

•

Dr. Dumitru Stefan advooat. 
face cunoscut, că şi-a deschis cancelaria 
advooaţială. în Sebeşn.l-Săseso (Szászsebes). 

*

Dela cassa arhiăiecezană. Dl pro
topresbiter Dr. loan Stroia rescumpără fe 
licitările de ziua onomastică, dăruind fon
dului cultural 10 coroane. Asemenea şi-au 
resoumpărat felicitările de ziua onomastică: 
Dl loan Rebega, funcţ. la „Albina“, donând 
pentru monumentul lui Şaguna 10 coroane. 
Iar Dl protopresbiter Galacteon Şagău din 
M.-Cueşdi donează fondului cultural arhi- 
diecezan 10 coroane, drept rescumpărare 
a felicitărilor de anul nou.

■»

Domnii Dr. loan Stroia, protopres
biter, Sibiiu şi loan Vătă^an, funoţionar 
de bancă la „Albina“, Sibiiu, şi au răsoum- 
părat felicitările de ziua onomastică ou 
câte 10 cor. date pe seama Muzeului 
Asooiaţiunii.

Răscumpărare- Domnul loan B. 
Boiu, paroh în Sibiiu suburbiul Iosefiu, 
răscumpără felicitările de ziua onomastică 
ou suma de 10 coroane dăruite „Fondului 
ornateior biser.*.

f  Vasile Babi, oassar la institutul 
da credit „Bihoreana“, sublocotenent în 
reservă, a încetat din viaţă la 13 Ianuarie 
1910 n. dimineaţa la 8 ore în Oradea-mare, 
în etate de 31 ani şi în al 5-lea an al fa- 
rioitei sale căsătorii, fiind provăzut ou sf. 
saoramente. înmormântarea i s’a făcut în 
14 Ianuarie st. n. la 3 ore d. a. după ri
tul biaericei gr. or. O lihnească în paoe!

*
Serata muzicală ţinută aseară Da- 

mineoă la Asociaţie s’a început cu două 
cântece poporale, „Cimpoiul“ şi „Arde
leana“. eseoutate la pian de dşoara Cor
nelia Man şi ascultate ou multă plăcere 
de iubitorii de muzică naţională. Dşoara 
Eugenia Lupean, ieşită din şcoala de mu
zică germană, a cântat ou siguranţa obiş
nuită Aria din Profetul lui Meyerbeer, O- 
raoolul de Mascagni şi, la dorinţa audito
rului, a interpretat şi o doină românească: 
„Bagă, Doamne, luna ’n nor“. O podoabă 
a programei au fost trei soluri la vioară 
(între care o Reverie de Vieuxtemps) re
date ou o rară gingăşie şi eleganţă de dl 
sublooot. Zahar ia. Trei poezii de AdaNe- 
gri, în traducerea dlui Vlahuţă, ne-au fă
cut 9ă observăm şi să simţim toată duio
şia şi melancolia poporului nostru, — le-a 
citit dşoara Claudia Goga. La sfârşitul 
programei a îăsuuat puternicul bariton al 
dlui O. Murăşianu îa „Cântec de jertfă“ 
(Beethoven) şi două doine. Mâmle mă- 
estre aie doamnei Minerva Brote şi ale 
dlui Liviu Tempea an ţinut acompaniamen
tul. Sala Asociaţiei a fost ou desăvârşire 
plină. *

Moarte înfiorătoare. Preotul Lazar 
Lupşa din Toracul mic, în Torottal, om cam 
de 40 de ani, s’a sculat într’una din nop
ţile trecute şi, în olipe de nebunie, a lo 
vit în cap rănind grav pe soţia sa, pe doi 
copii, şi pe buniqa acestora. După aceea 
a plecat îndată la râu şi s’a aruncat în 
apă; dar ud până la piele a ieşit şi s’a 
dus mai departe, pănă la un pod al căii 
ferate. Acolo a aşteptat câteva ceasuri 
sosirea trenului. Când l-a zărit, s’a arun
cat înaintea roţilor şi a fost târât câţiva 
metri pe linie. Trenul s’a oprit', preotul 
cu picioarele tăiate mai da puţine semne 
de viaţă, a fost aşezat în tren, dar pănă 
la una din staţiunile apropiate nenorocitul 
murise.

♦

Virilişti în Orăştie. Representanţa 
oraşului Orăştie a statorit lista virilişti lor 
din oraş. Virilişti români sunt 12, nero
mâni 19. Români sunt următorii: loan I. 
Vulou, „Ardeleana“, Niool. Vlad, Dr. A. 
Muntean, Dr. Popa, Dr. R. Dobo, loan 
Moţa, V. Orbonaş, Dr. S. MoldovaD. Dr. 
C. David, C. Baiou, Dr. Aug. Deao.

*
Un congres. In urma invitării gu 

vernului francez, se va ţinea în Februarie 
un ooDgres internaţional împotriva pro- 
duotelor pornografice în artă şi literatură. 
La acest congres, care se va ţinea la Pa
ris, toate statele îşi vor trimite reprezen
tanţi. Congresul va stărui, ea pe viitor 
statele să urmărească la fel delictele por
nografice. *

Convocare. Membrii societăţii pen
tru crearea uuui fond de teatru român, 
cari looueso pe teritorul Mediaşului, Eii- 
sabetopolei şi jur, prin aceasta se con
voacă la adunarea de constituire care se 
va ţfnea în 20 1. o. în hotelul „Schützen“ 
din Mediaş la 11 ore şi jum. a. m. Comi
tetul filial: Dr. Dionisie Roman, prez. ad 
hoc. loan Băltariu, secretar ad hoc.

*
f  Menelic. O foaie italiană din Roma 

vesteşte, oă Împăratul Abisiniei Menelic e 
mort de vre-o trei săptămâni, însă ştirea 
morţii sale se tăinueşte de frica isbuonirii 
unei revoluţii în interiorul Abisiniei.

*
Locotenentul Shakleton, oare a stat 

doi ani în ţinutul polar, a sosit în zilele 
acestea la Bidapeste, oa să ţină câteva 
conferenţe asupra expediţiei sale la polul 
sudic. A descris foarte interesant greu
tăţile enorme întimpinate în drumul său 
în părţile aoelea pline de ghiaţă şi de 
visaole. Depărtarea la oare a ajuns, îm
preună ou tovarăşii săi, e de 88 grade şi 23 
minute. Exploratorul, care a vorbit la 
Budapesta în limb germană şi eDgleză, a 
fost primit cu mari ovaţiuni din partea 
ascultătorilor.

*
Ziare nonă. A apărut în Timişoara 

„Revista Preoţilor“, în editura unui comi
tet compus din preoţi dela sate. Revista 
apare de 3 ori pe lună. Proprietar şi re
dat*. resp. D. Voniga. — „PentruPopor*, a- 
pare în fiecare Joi, abon. 3 Iei pe an, nrul 
1 a apărat cu material ales şi foarte ni
merit pentru ţărănime. Foaia se tipăreşte 
în Vălenii-de-Munte.

»

Concertai dnei Triteanu, dat la A-
teneul din capitala română în zilele aces
tea, a fost ascultat de un număros audi
toriu în frunte ou Prinoipesa Moştenitoare 
Maria. Un oonfrate face următoarele a- 
precieri despre artista noastră: Inzsstrată 
ou un organ vocal (mezzo-sopran) de o 
rară frumuseţe, de-o putere extra-ordi- 
nară, un volum neobişnuit de mare; or
gan plin, sonor şi viguros; oval şi tună
tor în notele înalte, profund şi sguduitor 
în registrul de jos, cu vibraţiile şi ondu- 
laţiile egale, neîntrerupte, dna Iritemu  
ştie să mânuiască acest aparat vocal ou 
multă îndemânare — resultat al unor studii 
neîntreoute oa devotament, plăcere- şi in 
teligenţă. Şcoala urmată de dsa nu e ger
mană pură, ci un complex ferioit, o îm
pletire minunată a d feritelor şcoli, din 
oare a luat şi a oombinat tot ce-a găsit 
mai bun, mai artistic şi mai conform ou 
stilul şi căldura necesară piesei oe inter
pretează . . . *

• Una-alta. Dintr’o revistă acum apă
rută: „Revista deooamdată apare numai 
de trei ori la lună*. —• De oe tocmai la 
lună? Ori la soare este prea multă lu
mină?

*
Furtul dela Pişki de 80 de mii, des

pre care am dat de ştire în numărul tre- 
out, se reduce la patru mii de coroane, 
dispărute pe linia Lupeni — Petroşeni. 
Banii dispăruţi se găseau în două epis
tole.

*
Avis farmaciştilor români. In şe

dinţa comitetului orăşănesc din Sebeşul- 
săsesc ţinută la 10 Ianuarie a. o. s’a hotă
rât unanim înfiinţarea unei a treia farma
cii în piaţa mică a oraşului. In Sebeş sunt 
astăzi 2 farmacii în proprietatea fraţilor 
saşi. Ar fi cu drept, ca în Sebeş ou 8000 
locuitori, dintre cari două Grţialităţi sunt 
români, jurul cu 30 000 locuitori aproape 
întreg românesc, — farmacia a treia să o 
capete un român. Se atrage atenţiunea 
farmaciştilor diplomaţi români, oa îndată 
să-şi înainteze prin magistratul orăşenesc 
la ministrul de interne reg. ung. în Buda
pesta rugările lor. 1. O. notar.

*

La fondul cultural arhidiecesan a
întrat suma de. 100 cor., adunate dela ur
mătorii studenţi universitari din Cernăuţ: 
dela Avram Imbroane, loan Felea, loan 
Mardan, loan Broşu, Silviu Dragomir, Ni- 
oolae Popovioi, Romulus Cândea, Stefan 
Cioroian, Constantia Papuc şi Andreiu 
Blaga, câte 10 coroane, la olaltă 100 cor.

*
Răscumpărare de felicitări. Urmă

torii răsoumpăi ând felicitării© de anul nou 
au dăruit la fondul „Victor şi Eugenia 
Ţordăşianu pentru înzestrarea fetelor să
race* şi anume dna Ana Ilincia (Avrig) 1 
oor., Victor şi Eugenia Preda (Avrig) 2 
cor., dşoara Aurelia Preda învăţătoare 
(Mohu) 1 oor,, Irimie Răduţ, not. (Avrig) 
soţia sa Maria n. Bratulescu şi fiicele lor 
Maria şi Iastina 4 cor, Aurel Muntean, 
paroh (Sebeşul-mare), soţia sa Luoreţia n. 
Pop şi fiica lor Eleonora Felicia 1 oor., 
Isidor Maraovici, culeg, tip., soţia sa Maria 
şi fiiul lor Stsfau, 40 bani, loan Presoure, 
notar (Calbor) şi Stefan Duca, not. Rcun. 
sodalilor, oâta 50 bani şi Miron Moldove- 
nesou, paroh (Murani) 1 oor.

Representaţia teatrală, anunţată pe
7/20 Ianuarie in sala dela hotelul „Stru
gure“ din Mediaş, e oontramandată din 
partea oomitetulni aranjator din localitate, 
din motivul, oă hotelul stă sub renovare 
şi sala nu poate fi folosită în cursul lunii 
Ianuarie. *

Teatru în Agnita. Tinerimea ro
mână din Agnita invită la produotiunea 
teatrală corală, care o va aranja Joi, la 
7/20 Ianuarie 1910 (a doua zi de Bobo
tează) în sa’a hotelului „Zur Traube“ al 
dlui Breckuer. începutul la orele 7 şi jum. 
seara.

Muzeul Asociaţiunii.
P. T. domni, al căror nume este in

dus în consemnarea prezentă şi-au răsoum- 
pârat felicitările de Anul-Nou 1910 în fa
vorul Muzeului Asooiaţiunii, oontribuind 
următoarele sum e:

Cornelia Brediceanu, Dr. Isidor Pop, 
advocat, Lugoj, on câte 10 cor., Dr. Gav. 
Buzura, advooat, Lăpuşul-uDgureso, Vasile 
Mica, Someş Odorheiu, Nicolae Proştean, 
advooat, Lugoj, Dr. George Măcelar, ad
vooat, Merourea, Dr. George Gárda, advo
oat, Făget, ou câte 5 cor., căpitanul Flo
rian, Murăş-Oşorheiu, Dr. G. Miolea, ad
vooat, Alibunar, majorul Popa, Braşov, 
Romul Furdui, protopresbiter, Câmpeni, 
O’impia Damia», Brad, Teofil Dragomir, 
Lupoia, ou câte 4 cor., Vasile Dams, pro
topresbiter, Lăpuşul unguresc, cu câte 3 
oor., Vasile Albu, oficiant. Eperjes, Dr. C. 
Popesou, protopresbiter, Haţpg, cu oâte 2 
coroanp.

S i b i i u ,  15 Ianuarie 1910 n.
losif Sterca Şuluţu 

prezident.

Poşta u lt im i
Noul guvern.

Contele Khuen Héderváry a pre- 
sentat astăzi, Luni, Maiestăţii Sale 
lista noului cabinet ungar. Proba
bil că mâne apar în monitorul ofi
cial autografele preaînalte, referi
toare la absolvarea vechiului, şi la 
numirea noului guvern. In faţa par
lamentului noul guvern se va pre- 
senta Vineri, ori Sâmbătă.

Cărţi şi reviste.

Răvaşul, rev. culturală ilustrată, nr. 
12 din 1909 cupiinde: Mesia s’a năsout, 
poez'e de Dafin. Sate şi preoţi români în 
Bihor (1727) de Tăsedan. Sara de ajun 
de M. Luoian. Nou-Näscutul de V. Rus- 
min. Maria Magdalina, tragedie de H eb
bel, trad, de Torouţ Un stâlp al nea
mului, (Dr. Aug. Bănea) poez’e de T. 
Murăşan. Apărătorii bisaricii de I. Agâr- 
biceanu. Scrisoare din sem. din Blaj de 
Clericul Alexandru. Discursuri la înmor
mântarea canonicului Bănea. EcouriR du
rerii ş. a. Abonamentul pe an 10 oor. 
Adresa: Cluj, str. lókai 6.

Viaţă socială.
Teatru în Zerneşti. A doua zi de 

Crăciun inteligenţa română din Zerneşti 
a avut o zi de înălţare sufletească. Cu 
conoursul unui grup de studenţi dela gim
naziul din Braşov s’a representat pe mo
desta scenă a oomunei piesa dlui Stoioa: 
„Moise Păcurarul". După jooul frumos şi 
cât mai natural al dlor studenţi: Grecu şi 
Birţ, dşoarele din loc au fost la înălţimea 
lor, S’a distins în deosebi dşoara Măriţi 
Gogonea în rolul Sofiei, oare a plăcut a- 
cuma ea şi în atâtea rânduri, fermecând 
pe auditori ou vocea i drăgălaşe de so
pran. Dşoara Cornelia Badiu în rolul 
Ilenei şi Dşoara Viorica Dan în rolul 
Săfdcăi, ca începătoare n’au lăsat tocmai 
mult de dorit. Mult a plăcut dl Giurgiu 
în declamaţia „Ucigaşul fără voie“ de 
Alexandreseu şi dl Nicolin prin predarea 
unei Anecdote. Să nu uităm nioi pe dl 
Ciofleo, oare a jucat cu multă dibăcie ro
lul lui Petrea, dl Dima rolul lui Pintea şi 
dl Crăoiun rolul lui Pavel.

*
Teatru în Bnndorf. Tinerimea ro

mână din Bundorf învită la producţiunea 
teatrală oe se va aranja Merouri, în 6 Ia
nuarie 1910 (în ziua de Botezul D-lui) în 
sala şooalei gr.-or. române din loc. înce
putul la orele 77a seara. După produo- 
ţiune dans.

P o ş t a  r e d a c ţ ie i .
Dlui V. N. în V, Raportul trimis e 

prea întârzmt, nu-1 mai putem publica.

T e a tr u  g e r m a n .
Astăz’, Luni: Cyprienne. Marţi: Herbst

manöver, Merouri: Buridans Esel. Joi; 
Bruder Straubinger.

Pentru recâştigam repede
a puterilor după friguri trecute şi ,a altor 
boale slăbitoare, Emulsiunea lui Scott aduce 
conform experienţelor, servicii’e cele mai bune

E m ulsiunea lui Scott
are gust bun, e uşor de mistuit şi se ia cu 
plăcere chiar şi de aceia, cari nu supoartă 

alte preparate. De aceea şi are

E m ulsiunea lui Scott
un efect mult mai mare.

In ce priveşte curăţenia păr
ţilor constătătoare şi încrederea 
în efect, Emulsiunea lui Scftt e 
cu totul ideală şi e în general re- 
cunoscută ca Emulsiune model ne-V entabil munţii a , , w

cu această, marcă.in trG C U tü .  (330) 2 - 4
— Pescarul — ca '  '

a experienţelor Preţul unei sticle originale c. 2 50.
lui SCOTT. o  _ v a aoe găseşte în toate farmaciile-
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„Albina“
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Piiblicaţiune.
In sensul art. de lege X X X V I din a. 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor 
fonc. puse în circulaţiune 
cu ziua de 31 Dec. 1909
f a c e .....................................K 7.448,000'—

2. Pretenziunile in
stitutului de împrumuturi 
hipotecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri
fonciare sunt de . . . . „ 9.827,123-46

3. Valoarea hipote- 
celor luate de bază la sus- 
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . .  . „ 35.259,494-—

4. In sensul §. 97 din
statute „ fondul special “ 
pentru asigurarea scrisuri
lor fonciare e de . . . . „ 500,000-—
acesta e indus în cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice:
Nom. K 5,400-—, Sorţi de stat din 1860 

cu 4%,
„ „ 5,800-—, Obligaţiuni cu premii

ale băncii ung. hi pot. 
cu 4%,

„ „ 5,200-—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tisei cu 4%,

n „ 1,600'—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Dunărei din 
1870 cu 5%,

,  ,  5,200-—, Obligaţii cu premii de
ale institut, austr. priv. 
de credit fonc. cu 3°/0,

„ „ 94,000-—, Scrisuri fonciare Un
gar. Landes - Oentral- 
Sparcassa cu 41/2°/o>

„ „ 18,200-—, Scrisuri fonciare Pester
ungar. Comercial Bank 
cu 4ya%,

„ „ 100,000-—, Scrisuri fonciare Egye
sült budapesti fővárosi 
takarékpénztár cu 4%,

„ „ 100,000-—, Obligaţiuni comunale
Pester ung. Comercial 
Bank cu 4°/0,

„ ,  196,000-—, Obligaţiuni comunale
Pesti hazai első takp. 
egyes, cu 4°/0,

„ 4,000-—, Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt. proprietarii mici din 
Ungaria cu 5°/o-

S i b i i u ,  10 Ianuarie 1909.
^  Direcţiunea.

i iT t ív  * Ft > 'i » ? ! Ţ * ţ 1 * ! ţ * Ţ'l

Se vinde
cu condiţiuni favorabile o c a să  pe 
Pământul mic la colţ, potrivită şi 
pentru prăvălie.

A se adresa la administraţia 
acestei foi. [2] 1—3
IŞŞ, , , ŞŞ , | H H M M  »TT I 3 »■""> V V 'T * > t*

Ad. Nr. 244/1909.

Anunţ.
[461] 3—3

In conformitate cu adresa Ve
nerabilului Consistor arhidiecezan 
Nr. 5491 Bis. din 7 Iulie 1909 şi în 
urma înţelegerii ce am avut cu P. 
O. D. protopresbiter al Braşovului 
Vasile Voina, Comitetul parohial 
dela Biserica Sf. Nicolae a hotărât, 
să înfiinţeze o şcoală sistematică 
pentru aceia, cari voesc să înveţe 
cântările originale bisericeşti cu 
toată frumseţea şi podoaba lor, 
sub conducerea cunoscutului cântă
reţ Torna Brenci.

Doritorii să se anunţe la pre
zidentul acestui Comitet până la 
1 Faur v. 1910.

B r a ş o v ,  în 18 Dec. 1909.
Comitetul parohial al Bisericei 

române ort. res. dela sf. Nicolae în 
Brassó (Braşov).

Dr. V. Saftu,
prezident.

I. Prişcu,
secretar.

Nr. 726. [464J 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei a 11-a de 

clasa primă din Sebeş, să publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele sunt celea fasionate în 
tabela B. pentru întregirea dela stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare în ter- 
minul deschis, subsemnatului oficiu protopres- 
biteral şi a se prezenta în sensul § ului 20 
din Regulamentul pentru parohii, poporului 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Sebeş ,  21 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parohial.
S e r g iu  M ed ea u

protopresbiter.

Nr. 652/1909. [465] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de clasa Il-a Lătureni, în protopres- 
biteratul Lupşa, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în »Telegra
ful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele, înzestrate cu documentele 
cerute de §. 17 a regulamentului pentru pa
rohii şi eventual şi cu alte documente reco- 
mandatoare, sunt a se înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, iar 
concurenţii — cu prealabila încunoştiinţare la 
acest oficiu — se pot înfăţişa, pănă 8 zile 
înainte de alegere, înaintea alegătorilor spre 
a cânta, resp. a celebra şi cuvânta şi a face 
cunoştinţă şi cu poporul.

O fen baia,  21 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al Lupşei, în 

conţelegere cu comitetul parohial concernent.
V a s i le  G a n

protopop.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Sa capătă 
gratuit şi franco prin (231) 27—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

I>e a r e n d a t  dela 1 Ianuarie 1911

M oşia Altina3 3
în comitatul Sibiiu, 700 jug. catastr, 
400 arabil, 150 fânaţ, restul păşiuni, 
curţi, grădini. Pe Moşie drumul 
Sibiiu — Nocrich — Agnita, apă 
curgătoare, case, grajduri etc. Gară 
la 6 klm. Agnita şi Nochrich la 7 

klm. Sibiiul la 38 klm.
A ae adresa Dlui

[162] 3-6 Victor Roman,
Bucureşti, Str. Română Nr. 187.

Nu te simţi bine?
Suferi de dureri de cap, de stomah, lipsă de 
apetit, umflături, dureri de ficat, gălbioare, mi
stuire rea, sânge rău, aglomeraţie de sânge, 
leşinuri, junghiuri, încuiare etc.? Aceste rele 
sunt a-se reduce la stomachul bolnav. Folosiţi 
Tabletele Cascaradin ale lui Örkény, au 
un efect repede şi sigur. Lăudate de mii de 
ori. O jumătate cutie cor. 1-20, cutie întreagă 

cor. 2'20, prin ramburs numai dela
Farm acia-A postolului

Budapesta, József körút 64, Depot 90.
(393) 3-5

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei Inminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vaira luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

_ TPAJ?M>
OlETEP&yPiţ)

Veritabil numai provăzut 
pe talpă cu anul fondării 

I860.

1#
&

&

Se fabrică zii- 
nie 60,000 păr.

- W
^  Singurii contrabenţi:

M esstorif Beim &  Co.
f  le n a  I .

Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de încălţăminte, mode şi ar- 
(413) 9—10 tioole de cauciuc.

I 3n atenţiunea bibliotecelor parohiale. I
preţuri reduse:

în loc de Dumái în loc de numai I
Cosma, Secretul Podgo- Eliade, Filozofia lui La-

reanului..................... 5 — 3-85 Fontaine..................... 2-— 1-60
Crasescu, Ovreiul, roman 2-— 1-60 Euripide, Ecuba şi Ifige-
Culegeri literare . . 2-— 1 60 nia în Aulis . . . 1-50 1-20
Dalametra, Dicţionar ma- Euripide, Ifigenia în Tauria —-60 —•40

cedo-român . . . 2-— 1-80 Euripide, Ifigenia . . 3-— 2-80 i
Dame, Nouveau dictionair Florantin, Reforma me-

roumain franeais . . 5-— 3'90 toadelor..................... 2'50 —•50
Dame, Nouveau dictionair Fagure, Schiţe . . . 2-50 1-95

francais-roumain . . 5-— 3-90 Filip, Monografia raselor
Dame, Istoria României de g ă in i ..................... 2'— 1-70

contimporane . . . 2-50 2-20 Fortunatu, Cultura pru- iDemetrescu, Izvoade 1-80 1-50 n u lu i.......................... 2-— 1-60
, Privelişti . 3-50 2 90 Freytag, Dare şi avere,
„ Senzitive . 1-— —•75 voi. I. 3-50 cu 2-50,

Demetriad, Opere drama- voi. 1 1 ..................... 3 — 2-25
t i c e .......................... 5-50 5-10 Gane, Păcate mărturisite 3-— 2-20

Densuşianu, Românii buni „ Zile trăite . . 3-— 2-50 sa
şi Românii răi . . . 1-50 1-— „ Pagini răsleţe 2 50 2'20

Derbiich, Afecţiunile si- Gabrovanu, Dina şi Dana 2-— 1-60
m u la te ...................... 4 50 2-80 Georgescu, Albanezii 3-— 2-30

Dimitrescu, Quatrene V— —-80 Gliica, Scrisori cătră V.
Din scrierile şi cuvântă- Alexandri . . . . 3'50 2-80

rile lui I. C. Brătianu 3'— 2-— Ghica, Convorbiri ec. I/II 5-— 4 — IiDinescu, Metodă pract. n n v 1-50 1-20
de cusut, croit etc. . 4 50 2-30 Gorun, Alb şi negru 3 — 1-80

Duţescu-Duţu, Conside- „ Câteva versuri . 2 — 1-50
raţiuni critice asupra Grama, A magyar nyelv
poeziei noastre popo- tan ítása ..................... 4 — 3'20
r a n e .......................... 2-50 1-50 Grigoriu, Teatru de fa-

Duţescu-Duţu, Jianu 1-— —•90 m il ie .......................... 5-— 4-40

— i

Iosif Neskudla, Olmiitz &
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de "  
—. ......— ---------- : m etal şi prapore.  ....... ................ =:

Recomandă: F e lo a n e , o r n a te  p e n tr u  ]> ia c o n i, P a t r a 
fir e , JP rapore, S te a g u r i  p e n tr u  s o c ie tă ţ i ,  IS a ld a -  
c li in e  etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o t ir e ,  C ru c i, C ă d e ln iţe , C a n d ile , P is c u r i ,  S te a ,  

C o p ie , l â n g u r i ţ e  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa
Librăriei arhidiecesane, Sibiiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 47—52 se execută şi încassările numitei firme.

Recuisite de scris " î r
MMmtm raaponaaMi TaoAe? V- MeSfis*- Bditm şi tipar«! tipográfiái whUUMMwe.


